
Verohallinto ja verot
Kuluttajien asenteet 2021



1. Tutkimuksen toteutus ja 

yhteenveto



Tutkimuksen toteutus

HAASTATTELUJEN 
AJANKOHTA

Syyskuu 2021

TIEDONKERUUTAPA Puhelinhaastattelu

HAASTATTELUMÄÄRÄ 1020 haastattelua

HAASTATTELUN KESTO n. 13 minuuttia

KOHDEJOUKKO JA 
KÄYTETTY REKISTERI

Suomen 15-74 v + väestö, satunnaispoiminta valtakunnallisesta 
kuluttajien puhelinnumerorekisteristä (Profinder)
Haastattelut kiintiöitiin asuinalueen, sukupuolen ja iän mukaan.



2. Aineiston rakenne
- haastattelut kiintiöitiin asuinalueen, sukupuolen ja ikäluokan mukaan

- lopuksi aineisto painotettiin sukupuolen ja ikäluokan mukaan vastaamaan tarkasti  valtakunnallista 

väestörakennetta
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MAAKUNTA

Uusimaa

Varsinais-Suomi

Satakunta

Kanta-Häme

Pirkanmaa

Päijät-Häme

Kymenlaakso

Etelä-Karjala

Etelä-Savo

Pohjois-Savo

Pohjois-Karjala

Keski-Suomi

Etelä-Pohjanmaa

Pohjanmaa

Keski-Pohjanmaa

Pohjois-Pohjanmaa

Kainuu

Lappi
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SUKUPUOLI

Mies

Nainen

IKÄLUOKKA*

15-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65-74

AMMATTI

Työntekijä

Alempi toimihenkilö

Ylempi toimihenkilö

Johtava asema

Yrittäjä/ ammatin harjoittaja

Maanviljelijä

Koululainen, opiskelija

Kotiäiti tai koti-isä

Eläkeläinen

Muu

% vastaajista, N=1020
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2019

*ikäluokkajako erilainen vuonna 2019
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BRUTTOTULOT €/vuosi

Ei osaa/halua vastata

alle 10 000 €

10 000 - 19 999 €

20 000 - 29 999 €

30 000 - 39 999 €

40 000 - 49 999 €

50 000 - 59 999 €

60 000 - 69 999 €

70 000 € tai yli

NETTOTULOT €/vuosi

Ei osaa/halua vastata

alle 10 000 €

10 000 - 19 999 €

20 000 - 29 999 €

30 000 - 39 999 €

40 000 - 49 999 €

50 000 - 59 999 €

60 000 - 69 999 €

70 000 € tai yli

% vastaajista, N=1020
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2019

keskiarvo

36 104 €/vuosi

keskiarvo

36 104 €/vuosi

keskiarvo

26 372 €/vuosi

keskiarvo

26 372 €/vuosi
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TALOUDEN HENKILÖMÄÄRÄ

1 henkilö

2 henkilöä

3 henkilöä

4 henkilöä

Yli 4 henkilöä

Ei halua vastata

ALLE 18 V. LASTEN MÄÄRÄ

1 lapsi

2 lasta

3 lasta

4+ lasta

Ei lapsia

Ei halua vastata

ASUINPAIKKAKUNNAN TYYPPI

Pääkaupunkiseutu

Kaupunkimainen kunta

Taajaan asuttu kunta

Maaseutumainen kunta

Ei osaa/halua vastata

% vastaajista, N=1020

2021

2019



3. Julkinen hallinto



Julkinen hallinto 1/2
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2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Kuinka myönteinen kuva Teillä on Suomen julkisesta 
sektorista kaiken kaikkiaan? 

% vastaajista

Erittäin myönteinen Melko myönteinen Ei myönteinen eikä kielteinen Melko kielteinen Erittäin kielteinen Ei osaa sanoa

3,61

3,57

3,51

3,36

3,35

1 2 3 4 5

keskiarvo

Positiivinen muutos mielikuvassa

Negatiivinen muutos mielikuvassa



Julkinen hallinto 2/2
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2021 (N=2021)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

Oletteko seuraavan väittämän kanssa samaa vai eri 
mieltä:  Julkisen hallinnon toimintatavat ovat yleensä 

jäykkiä ja byrokraattisia? 
% vastaajista

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

3,11

3,13

3,13

1 2 3 4 5

keskiarvo

Positiivinen muutos mielikuvassa

Negatiivinen muutos mielikuvassa



4. Verohallintoon liittyvät 

väittämät
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Verohallinto kohtelee kaikkia kansalaisia tasapuolisesti
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Suomen verojärjestelmä on vaikeaselkoinen
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Tarvittaessa verotukseen liittyvistä asioista saa riittävän helposti tietoa
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Voin luottaa siihen, että saamani verotuspäätös on oikea
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Verohallinto on pystynyt muuttumaan muun yhteiskunnan mukana
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Verohallinto on enemmän kiinnostunut narauttamaan ihmiset vilpistä
kuin siitä, että auttaisi heitä toimimaan oikein

2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

% vastaajista

Samaa mieltä (4+3) Ei osaa sanoa Eri mieltä (1+2)

Verohallinto 1/2 Oletteko seuraavien väittämien kanssa samaa vai eri mieltä? 
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2,15
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Voin luottaa siihen, että saamani verotuspäätös on
oikea

Verohallinto on pystynyt muuttumaan muun
yhteiskunnan mukana

Suomen verojärjestelmä on vaikeaselkoinen

Tarvittaessa verotukseen liittyvistä asioista saa
riittävän helposti tietoa

Verohallinto kohtelee kaikkia kansalaisia tasapuolisesti

Verohallinto on enemmän kiinnostunut narauttamaan
ihmiset vilpistä kuin siitä, että auttaisi heitä toimimaan

oikein

Keskiarvo asteikolla 1-4

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

Verohallinto 2/2 Oletteko seuraavien väittämien kanssa samaa vai eri mieltä? 

Positiivinen muutos asenteessa

Negatiivinen muutos asenteessa



5. Verotukseen liittyvät 

väittämät
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Verojen maksaminen on kansalaisen tärkeä velvollisuus

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Olen usein vihainen tai turhautunut siitä, että joudun maksamaan niin paljon veroja

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Voisin jättää ainakin osan tuloistani ilmoittamatta, jos kiinnijäämisen riski olisi pieni

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Voisin maksaa jopa hieman enemmän veroja, jos tietäisin,

että rahat menevät minulle tärkeisiin tarkoituksiin.

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Mielestäni on oikein, että viivästytän verojeni kuten mätkyjen tai

kiinteistöveron maksamista oman taloudellisen tilanteeni mukaan.

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

Maksan aina veroni kuten mätkyt tai kiinteistöveron ajallaan.

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

% vastaajista

Samaa mieltä (4+3) Ei osaa sanoa Eri mieltä (1+2)

Verotus (1/4) Oletteko seuraavien väittämien kanssa samaa vai eri mieltä? 
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Veroja on helppo kiertää.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Mielestäni ns. pimeän työn tekemisessä tai palvelujen ostamisessa
ilman kuittia ei ole mitään väärää.

2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Mielestäni liian monet pimittävät osan tuloistaan.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Verojen kerääminen on tärkeätä, koska siten voidaan ylläpitää hyvinvointivaltiota.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Terve kilpailu yritysten välillä on vääristynyt harmaan talouden vuoksi.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Tunnen saaneeni vastinetta maksamilleni veroille.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

% vastaajista

Samaa mieltä (4+3) Ei osaa sanoa Eri mieltä (1+2)

Verotus (2/4) Oletteko seuraavien väittämien kanssa samaa vai eri mieltä? 
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Maksan mielelläni veroni.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Tiedän tai tunnen henkilön, joka on ostanut tavaraa tai palveluja
pimeästi ilman kuittia.

2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Minun olisi vaikea hyväksyä sitä, jos joku tuttavani tai läheiseni
ostaisi tavaraa tai palveluja pimeästi ilman kuittia.

2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Verohallinto valvoo tehokkaasti tulojen ilmoittamista ja verojen maksamista.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Verohallinnon tapa toimia on liian usein luonteeltaan kyttäämistä.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

Verohallinnolle pitäisi antaa enemmän resursseja harmaan talouden torjumiseen.
2021 (N=1020)
2019 (N=1010)
2017 (N=1000)
2015 (N=1052)
2013 (N=1053)

% vastaajista

Samaa mieltä (4+3) Ei osaa sanoa Eri mieltä (1+2)

Verotus (3/4) Oletteko seuraavien väittämien kanssa samaa vai eri mieltä? 
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Verohallinto puuttuu aktiivisesti väärinkäytöksiin.

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Verohallintoon voi luottaa.

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Verohallinnon toimintatavat ovat jäykkiä ja byrokraattisia.

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Verohallinto kannustaa ohjeillaan ihmisiä toimimaan oikein.

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

2017 (N=1000)

2015 (N=1052)

2013 (N=1053)

Haluaisin, että kaikki verotus tapahtuu automaattisesti,

eikä minun tarvitse tehdä mitään

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

Verohallinto on miettinyt toimintansa asiakkaan näkökulmasta

2021 (N=1020)

2019 (N=1010)

% vastaajista

Samaa mieltä (4+3) Ei osaa sanoa Eri mieltä (1+2)

Verotus (4/4) Oletteko seuraavien väittämien kanssa samaa vai eri mieltä? 



6. Verojen maksaminen
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Vero palkasta

Kiinteistövero

Arvonlisävero

Autovero, polttoainevero

Pääomavero

Perintövero

Ennakkoverot

Varainsiirtovero

Mätkyt – Jälkiverot

Joku muu

Eos

Kun haastattelun aikana mietit verotusta ja verojen maksua, mitkä verot 
olivat mielessäsi päällimmäisinä? 

% vastaajista

2021 (N=1020)

Verojen maksaminen




